

# 事业单位科技服务在促进中小企业创新中的作用研究

胡叶君

(成都市科学技术发展战略研究院, 四川 成都 610041)

**摘要** 随着市场竞争的不断加剧, 中小企业的创新能力成为推动国家经济发展的关键。基于此, 本文分析了事业单位科技服务的定义及特点, 探讨了事业单位科技服务在促进中小企业创新中的作用, 包括提供科技咨询、科技成果转化服务、人才培养、资金支持、创新环境优化等, 提出提高事业单位科技服务水平的建议, 旨在为强化事业单位的服务功能、激发中小企业的创新活力提供借鉴。

**关键词** 事业单位; 科技服务; 中小企业; 企业创新

**中图分类号**: F276

**文献标志码**: A

**文章编号**: 2097-3365(2024)09-0076-03

中小企业作为经济发展的重要力量, 其创新能力关乎社会经济的可持续发展。面对技术快速迭代、市场需求多变的挑战, 中小企业在创新过程中往往面临资金短缺、技术瓶颈、人才匮乏等难题。事业单位作为社会服务体系的核心组成部分, 凭借其专业性强、资源丰富、服务面广等优势, 在促进中小企业创新中起到至关重要的作用<sup>[1]</sup>。本文深入剖析事业单位科技服务的内涵与特点, 探讨其在中小企业创新过程中的具体作用, 提出相应的提升策略, 旨在有效激发中小企业的创新潜力, 促进国民经济的可持续发展。

## 1 事业单位科技服务的定义及特点

事业单位科技服务是指事业单位利用自身积累的科技资源和专业优势, 为中小企业提供包括技术开发、应用推广、咨询评估在内的一系列服务。这些服务旨在帮助中小企业提升技术水平、优化产品结构、拓展市场渠道, 并最终实现商业模式的创新。事业单位科技服务的特点主要如下。

### 1.1 专业性

事业单位科技服务的提供者通常拥有深厚的行业背景和专业技术能力, 能够根据中小企业的具体需求, 提供精准的解决方案和服务。这种专业性保证了服务的高质量和实效性<sup>[2]</sup>。

### 1.2 可转移性

在服务过程中, 事业单位不仅传递技术, 更传递与之相关的知识体系。这种传递可以促进技术的迭代更新, 促进企业间的知识共享。

### 1.3 多样性

事业单位科技服务能够根据中小企业的发展阶段、

市场定位和创新需求, 提供个性化的服务模式。从一对一的定制服务到技术研讨会, 从线上咨询到现场技术支持, 服务方式多样, 满足企业多变的需求。

### 1.4 公益性

事业单位科技服务始终以服务公共利益为出发点, 致力于提升整个社会的科技创新能力, 促进经济社会的可持续发展。

事业单位科技服务的有效性往往体现在其能否帮助中小企业在激烈的市场竞争中快速响应变化, 抓住机遇, 实现持续创新和成长。因此, 事业单位在提供服务时, 应注重服务的专业性、可转移性和多样性, 以确保中小企业能够从中获得真正的价值。

## 2 事业单位科技服务在促进中小企业创新中的作用

### 2.1 为企业提供技术咨询服务

在激烈的市场竞争中, 中小企业面临着诸多挑战, 其中最为关键的是技术创新、产品升级。事业单位可通过专业的技术支持与咨询, 帮助这些企业把握创新的方向, 解决技术难题, 从而提升企业竞争力。首先, 事业单位科技服务可以帮助中小企业解读政策导向。在政府推出的各项创新激励政策中, 往往包含对未来技术发展趋势的指引<sup>[3]</sup>。事业单位通过自身对政策的深入理解, 能够为中小企业提供准确的政策解读服务, 帮助其把握正确的创新方向, 避免盲目投资与研发, 确保资源的有效利用。其次, 事业单位科技服务在解决技术难题方面发挥着重要作用。中小企业在技术创新过程中可能会遇到各种难题, 事业单位通过提供专业的技术咨询, 可以帮助企业克服难题, 加速产品研发进程, 提升产品质量和技术含量, 增强市场竞争力。

## 2.2 促进企业的科技成果转化

在当今快速发展的科技环境中，促进科技成果的转化至关重要。事业单位可以通过建立科技成果转化平台帮助中小企业缩短从实验室到市场的距离，帮助企业评估技术价值，降低投资风险，提供知识产权保护服务。例如，西南交通大学通过职务科技成果权属混合所有制改革，有效促进了科技成果转化。自“西南交大九条”发布一年多以来，已有超过 168 项职务发明专利完成了分割确权，16 家高科技创业公司成立，带动社会投资 11 亿元。磁浮二代工程样车在不到一年的时间内完成了设计、制造、调试和下线，同相供电技术合同签约金额超过亿元，形成多赢局面，为其他高校和科研机构提供了宝贵的经验借鉴，展示了科技与经济深度融合的巨大潜力。上海理工大学通过“先投后奖”走通股权奖励路，完成全国首单科技成果转化递延纳税优惠项目。该措施完善了相关制度，使得相关企业能够更好地利用科技成果，提高经济效益。遵义市农科院中药材研究所副研究员邓宽平科研团队以技术股 20%+ 现金股 50%+ 社会资本 30% 形式创立遵义申未辰农业发展有限公司，成功转化自有科技成果道地中药材品种山银花<sup>[4]</sup>。可见，通过合理的政策支持和管理模式，事业单位可有效促进科技成果的转化，孵化更多高科技创新企业。

## 2.3 帮助企业培养与引进优秀人才

人才培养与引进是推动企业创新发展的关键。事业单位通过技术培训、高端人才引进和校企合作机制，培养符合企业创新需求的专业人才。首先，事业单位可以为中小企业提供人员技术培训服务，通过技术培训提升企业人员的技能水平，也为企业的创新能力提供坚实的基础。例如，中关村科学城管委会实施的“薪火共燃计划”旨在培育未来企业家的项目。该计划通过政府引导、高校培养和企业参与的合作，成功培养了一批具有行业引领性、示范性的创新人才<sup>[5]</sup>。其次，高端人才引进。事业单位可通过建立校企合作机制，与高校和研究机构合作，共同选拔和引进高端人才，为企业注入新的血液，促进知识产权的交流共享。最后，校企合作机制。校企合作机制是培养符合市场需求的专业人才的有效途径。通过与高校合作，事业单位可以直接参与学生教育和研究活动，为学生提供实践经验、职业发展机会。同时事业单位也能够根据市场需求调整培训内容、研究方向，确保培养出具有创新能力的人才。

## 2.4 为企业提供政策与资金支持

在推动中小企业创新水平提升的过程中，完善政

策与资金支持体系至关重要。事业单位需要积极争取政府政策支持、资金补助，为科技服务机构及中小企业提供支持。首先，通过深入研究国家及地方科技政策导向，为中小企业争取到多项税收减免、研发费用加计扣除等优惠政策，有效降低企业的服务成本和运营成本，激发企业的创新活力，促进科技服务的普及和深化<sup>[6]</sup>。其次，可以设立专项基金，专门用于支持中小企业的科技创新项目，涵盖新技术研发、产品升级、市场拓展等多个领域，为中小企业提供宝贵的资金支持、发展机遇。通过专项基金引导，一批具有市场前景、竞争力的创新项目得以落地实施，为区域经济发展注入新的动力。最后，为确保资金的有效使用，优化资金分配机制，建立严格的监管评估体系。通过定期对资金使用情况进行审计和评估，确保每一笔资金都能够精准投放到最需要的地方，发挥出最大的效益。

## 2.5 优化中小企业科技创新环境

在优化中小企业创新环境方面，事业单位应采取多项有力措施，为企业的创新发展提供保障。

第一，积极提供创新孵化服务，为初创企业搭建起成长的摇篮。通过建立一批高质量的科技企业孵化器、加速器和创新园区，为中小企业提供办公空间、设备设施、资金扶持、法律咨询等一站式服务，大大降低企业的初创成本。

第二，深度参与创新生态建设，致力于促进产业链上下游的紧密合作。通过组织行业交流会、对接会、展览展示等活动，搭建起企业与供应商、客户、投资者之间的桥梁，推动形成协同创新、互利共赢的产业生态。同时，积极引导和支持企业参与制定行业标准、建立产业联盟，提升整个产业链的竞争力。

第三，大力倡导创新文化，努力营造敢为人先、勇于探索、宽容失败的良好氛围。通过举办创新大赛、创业沙龙、科普讲座等活动，激发企业员工的创新热情和创造力。加强对创新成果的宣传推广，树立创新典型，让创新成为企业发展的核心动力。

## 3 提高事业单位科技服务水平的建议

### 3.1 加强科技服务能力建设

事业单位科技服务水平的提升，离不开服务能力的持续强化，包括提升专业化水平，加强团队建设和人才培养，以及引入先进的服务理念和技术手段。

第一，提升专业化水平是提高服务质量的基础。事业单位应通过定期的培训和学习，确保服务团队掌握最新的科技知识和行业动态。同时，通过参与专业会议和交流活动，服务团队可以与行业内的专家进行深入交流，从而不断提升自身的专业能力。

第二，团队建设和人才培养是提高服务效率的关键。事业单位应重视团队合作精神的培养，通过团队建设活动增强成员间的沟通和协作。通过提供实习机会等措施，吸引和培养更多优秀的科技服务人才。

第三，引入先进的服务理念和技术手段，可以有效提高服务效率和质量。例如，采用大数据分析、云计算等现代信息技术，事业单位可以更准确地分析客户需求，提供更加个性化的服务。通过建立在线服务平台，可以实现24小时不间断的服务，大大提高服务的可达性、便捷性。

### 3.2 深化科技服务内容创新

深化服务内容创新是提高事业单位科技服务水平的关键所在。首先，通过开发定制化服务产品、探索服务新模式以及加强国际合作与交流，事业单位能够更好地满足企业需求，推动科技创新与产业升级。例如，科技服务中心精准对接企业需求，聚焦技术研发与成果转化难题，创新推出“一对一”技术诊断服务。专家团队深入企业一线，量身定制解决方案，有效激发企业技术创新活力。同时积极探索“互联网+科技服务”路径，构建集技术咨询、项目申报、资源对接于一体的线上服务平台，打破时空限制，让企业足不出户即可享受专业、高效的科技服务，极大提升服务效率与质量，为中小企业创新发展注入强劲动力。其次，高度重视与国际先进科技服务机构的交流与合作。通过举办国际科技合作论坛、参与国际科技项目合作等方式，积极引进国外先进技术和管理经验，为本地中小企业搭建国际化的合作桥梁。拓宽企业的视野，为企业走向国际市场提供有力支持。

### 3.3 强化科技服务监督评估

为确保科技服务的质量及持续性，需强化事业单位科技服务监督与评估机制，建立全面的服务效果评估体系，以此为基础，不断优化服务策略和方向。

第一，设计科学、客观的评估指标体系，涵盖服务响应时间、问题解决效率、客户满意度等多个维度。通过定期收集和分析数据，事业单位能够全面、准确地评估各项服务的质量和成效，为服务改进提供有力依据。

第二，积极引入社会监督机制，通过公开服务流程、发布服务报告、设立投诉渠道等方式，提高服务的透明度和公信力，同时促使事业单位更加注重服务质量的提升。

第三，根据评估结果和社会反馈，事业单位可以及时调整服务策略和方向。针对某些服务环节存在的不足，迅速进行流程优化和人员培训；针对市场需求的变化，适时推出新的服务产品和模式。这种灵活、

高效的调整机制，可确保科技服务能够始终紧贴企业需求，最终实现企业创新水平的提升。

### 3.4 加强与企业的互动合作

为进一步提升事业单位的科技服务水平，加强与中小企业的互动合作至关重要。

第一，事业单位应建立定期的企业走访机制，深入了解企业的实际需求。通过面对面交流，更准确地把握企业的创新方向，从而提供更具针对性的科技服务。

第二，事业单位可组织多种形式的互动活动，如技术交流会、创新沙龙、合作研讨会等，搭建企业与专家、学者之间的沟通桥梁，帮助企业获取最新的技术资讯、行业动态，促进企业间的合作与资源共享，形成良好的创新生态。

第三，事业单位应积极推动产学研合作，联合企业共同开展技术研发和项目攻关。通过合作，企业可借助事业单位的科研力量，提升自身的技术水平和创新能力。同时，事业单位也可通过合作项目，积累更多的实践经验，提升服务质量。

第四，事业单位应建立完善的反馈机制，及时收集企业对科技服务的意见。通过不断改进服务内容和方式，更好地满足企业的需求，提升服务效果。

## 4 结束语

事业单位科技服务在促进中小企业创新方面起到至关重要的作用。通过技术咨询、成果转化支持、人才培养、政策与资金支持以及创新环境的优化，事业单位科技服务可以帮助中小企业解决创新过程中的实际问题，为企业的长期发展及行业进步提供助力。事业单位应继续加强科技服务能力建设，深化服务内容创新，强化监督与评估，以确保服务质量和持续性，为中小企业创新提供支持。

### 参考文献：

- [1] 拓晓瑞. 广工大数控装备协同创新研究院: 为科技成果落地转化提供全流程“保姆式”服务[J]. 广东科技, 2021, 30(11):26-29.
- [2] 梁燕. 科技服务事业单位内部控制研究: 以A中心为例[D]. 广州: 暨南大学, 2019.
- [3] 鲁云峰, 韩雪松, 许承云, 等. 新疆畜牧业科技服务体系创新研究[J]. 草食家畜, 2020(01):53-58.
- [4] 潘慧. 东莞市电子计算中心: 发挥资源优势支撑构建科技创新服务生态[J]. 广东科技, 2021, 30(11):34-37.
- [5] 邢文, 魏美勇. 面向科技型中小微企业创新服务模式的构建[J]. 产业与科技论坛, 2023, 22(20):211-212.
- [6] 蔡玉琴. 科学事业单位科技成果转化探索: 以R科研单位为例[J]. 中国总会计师, 2022(05):44-47.